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Résultats de la procédure de consultation interne CFC
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68%

20%

3%

3%
4%

2%
1%

Entrepreneur/e dans le paysagisme

Entrepreneur/e dans la production de plante
(plantes ornementales, vivaces, pépinière)

Groupement professionnel Paysagisme

Représentant/e du groupement professionnel
Pépinières/Plantes vivaces

Représentant/e du groupement professionnel
Production de plantes

Représentant/e du groupement professionnel
Commerce de détail horticole

Regroupement des maîtres de
l'enseignement professionnel
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Résultats de la procédure de consultation interne CFC
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Participants Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 133 68%

Entrepreneur/e dans la production de plante

(plantes ornementales, vivaces, pépinière)
39 20%

Groupement professionnel Paysagisme 6 3%

Représentant/e du groupement

professionnel Pépinières/Plantes vivaces
5 3%

Représentant/e du groupement

professionnel Production de plantes
8 4%

Représentant/e du groupement

professionnel Commerce de détail horticole
4 2%

Regroupement des maîtres de 

l'enseignement professionnel
2 1%
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Questions relatives à l’ordonnance sur la formation professionnelle:
Tableau des périodes d’enseignement 
La répartition des périodes d’enseignement sur les compétences opérationnelles est-elle 
judicieuse ?
Réponses: 147
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2022
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88%

12%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 130 88%

Non 17 12%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Êtes-vous d'accord avec le nombre de jours pour les cours interentreprises ?

30 jours pour l’orientation Paysagisme

Réponses:103
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87%

13%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 90 87%

Non 13 13%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%



© JardinSuisse 2022

Êtes-vous d'accord avec le nombre de jours pour les cours interentreprises ?
21 jours pour l’orientation Production de plantes
Réponses: 45
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69%

31%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 31 69%

Non 14 31%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Exigences envers pour les formateurs en entreprise et nombre maximal de personnes en 
formation dans l'entreprise4. Êtes-vous d'accord avec les exigences minimales définies pour 
avoir le droit d’être formateur en entreprise ?
Réponses:147
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87%

13%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 

et dans la production de plante

Oui 128 87%

Non 19 13%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Êtes-vous d'accord pour exiger que les formateurs en entreprise disposent, en plus des 
qualifications mentionnées à l'alinéa 1, du certificat du module "apprentissage par la 
découverte" de JardinSuisse ?
Réponses: 145
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54%

46%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 78 54%

Non 67 46%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord pour que le travail pratique prescrit (TPP) soit réalisé dans l'entreprise ?
Réponses: 41
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71%

29%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 29 71%

Non 12 29%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord avec la durée de l'examen pratique ?
Réponses: 42
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86%

14%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 36 86%

Non 6 14%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord avec la pondération de l'examen pratique ?
Réponses: 42
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88%

12%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 37 88%

Non 5 12%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord pour que le travail pratique prescrit (TPP) soit réalisé dans un endroit 
centralisé (pas de modification) ?
Réponses: 89
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99%

1%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 88 99%

Non 1 1%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la durée de l'examen pratique ?
Réponses: 88
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93%

7%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 82 93%

Non 6 7%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%



© JardinSuisse 2022

L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la pondération de l'examen pratique ?
Réponses: 90
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89%

11%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 80 89%

Non 10 11%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la pondération de la note d’expérience ?
Réponses: 126
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88%

12%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 111 88%

Non 15 12%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%



© JardinSuisse 2022

Le profil de la profession (chapitre 3.1) donne-t-il une impression complète et compréhensible 
de la profession ?
Réponses: 126
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90%

10%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 113 90%

Non 13 10%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences de base énumérées au chapitre 3.2 concernant les domaines de 
compétences opérationnelles a à e sont-elles complètes ?
Réponses: 126
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90%

10%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 114 90%

Non 12 10%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Les objectifs évaluateurs des domaines a à e mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 126 
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87%

13%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 109 87%

Non 17 13%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences opérationnelles des domaines f à i reflètent-elles bien la pratique de 
l'orientation Production de plantes ?
Réponses: 36
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94%

6%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 34 94%

Non 2 6%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Les objectifs évaluateurs des domaines f à i mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 35
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83%

17%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 29 83%

Non 6 17%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences opérationnelles des domaines j à k reflètent-elles bien la pratique de 
l'orientation Paysagisme ?
Réponses: 89 
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94%

6%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 84 94%

Non 5 6%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L'orientation Paysagisme
Les objectifs évaluateurs des domaines j à k mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 89
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91%

9%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 81 91%

Non 8 9%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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Endauswertung interne Vernehmlassung EBA BiVo/BiPla
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Résultats de la procédure de consultation interne AFP
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70%

16%

3%

3%

3%
4%

1%

Entrepreneur/e dans le paysagisme

Entrepreneur/e dans la production de plante
(plantes ornementales, vivaces, pépinière)

Représentant/e du groupement professionnel
Paysagisme

Représentant/e du groupement professionnel
Pépinières/Plantes vivaces

Représentant/e du groupement professionnel
Production de plantes

Représentant/e du groupement professionnel
Commerce de détail horticole

Regroupement des maîtres de l'enseignement
professionnel
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Résultats de la procédure de consultation interne AFP
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Participants Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 102 70%

Entrepreneur/e dans la production de plante

(plantes ornementales, vivaces, pépinière)
23 16%

Groupement professionnel Paysagisme 4 3%

Représentant/e du groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces
4 3%

Représentant/e du groupement professionnel

Production de plantes
5 3%

Représentant/e du groupement professionnel

Commerce de détail horticole
6 4%

Regroupement des maîtres de l'enseignement

professionnel
1 1%
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Questions relatives à l’ordonnance sur la formation professionnelle:
Tableau des périodes d’enseignement
La répartition des périodes d’enseignement sur les compétences opérationnelles est-elle 
judicieuse ?
Réponses: 113
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91%

9%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 

et dans la production de plante

Oui 103 91%

Non 10 9%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Cours interentreprises
Êtes-vous d'accord avec le nombre de jours pour les cours interentreprises ?
14 jours pour l’orientation Paysagisme
Réponses: 83
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90%

10%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 75 90%

Non 8 10%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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Cours interentreprises
Êtes-vous d'accord avec le nombre de jours pour les cours interentreprises ?
11 jours pour l’orientation Production de plantes
Réponses: 29 
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86%

14%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 25 86%

Non 4 14%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Exigences envers pour les formateurs en entreprise et nombre maximal de personnes en 
formation dans l'entreprise4. Êtes-vous d'accord avec les exigences minimales définies pour 
avoir le droit d’être formateur en entreprise ?
Réponses: 112
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90%

10%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 101 90%

Non 11 10%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Êtes-vous d'accord pour exiger que les formateurs en entreprise disposent, en plus des 
qualifications mentionnées à l'alinéa 1, du certificat du module "apprentissage par la 
découverte" de JardinSuisse ?
Réponses: 113
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61%

39%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 

et dans la production de plante

Oui 69 61%

Non 44 39%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord pour que le travail pratique prescrit (TPP) soit réalisé dans l'entreprise ?
Réponses: 29 
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93%

7%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 27 93%

Non 2 17%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord avec la durée de l'examen pratique ?
Réponses: 29 
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90%

10%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 26 90%

Non 3 10%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Production de plantes
Êtes-vous d'accord avec la pondération de l'examen pratique ?
Réponses: 29
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100%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production 

de plante

Oui 29 100%

Non 0 0%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord pour que le travail pratique prescrit (TPP) soit réalisé dans un endroit 
centralisé (pas de modification) ?
Réponses: 68
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96%

4%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 65 96%

Non 9 4%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la durée de l'examen pratique ?
Réponses: 68
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97%

3%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 66 97%

Non 2 3%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la pondération de l'examen pratique ?
Réponses: 68
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84%

16%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 57 84%

Non 11 16%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L’orientation Paysagisme
Êtes-vous d'accord avec la pondération de la note d’expérience ?
Réponses: 95
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93%

7%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 88 93%

Non 7 7%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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Le profil de la profession (chapitre 3.1) donne-t-il une impression complète et compréhensible 
de la profession ?
Réponses: 95
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93%

7%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme et 

dans la production de plante

Oui 88 93%

Non 7 7%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production 

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences de base énumérées au chapitre 3.2 concernant les domaines de 
compétences opérationnelles a à e sont-elles complètes ?
Réponses: 95
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94%

6%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 

et dans la production de plante

Oui 89 94%

Non 6 6%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel 

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%



© JardinSuisse 2022

Les objectifs évaluateurs des domaines a à e mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 95
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93%

7%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme 

et dans la production de plante

Oui 88 93%

Non 7 7%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel 

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences opérationnelles des domaines f à g reflètent-elles bien la pratique de 
l'orientation Production de plantes ?
Réponses: 24 
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41

96%

4%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 23 96%

Non 1 4%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel Production 

de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel Commerce 

de détail horticole

Oui 100%
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L'orientation Production de plantes
Les objectifs évaluateurs des domaines f à g mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 25
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96%

4%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans la production de 

plante

Oui 24 96%

Non 1 4%

Groupement professionnel

Pépinières/Plantes vivaces

Oui 100%

Groupement professionnel

Production de plantes

Oui 100%

Groupement professionnel 

Commerce de détail horticole

Oui 100%
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Les compétences opérationnelles des domaines h à i reflètent-elles bien la pratique de 
l'orientation Paysagisme ?
Réponses: 69

Evaluation de la procédure de consultation interne Oktober 
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43

91%

9%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 63 91%

Non 6 9%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%
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L'orientation Paysagisme
Les objectifs évaluateurs des domaines h à i mentionnés au chapitre 4 du plan de formation 
correspondent-ils bien aux exigences de la pratique ?
Réponses: 69
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44

94%

6%

Oui Non

Participants Option de réponse Absolu dans %

Entrepreneur/e dans le paysagisme
Oui 65 94%

Non 4 6%

Groupement professionnel

Paysagisme

Oui 100%


